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「臺北市萬華區三區肉品批發市場整體規劃案」 

規劃前期意見蒐集座談會 

會議紀錄 

一、 會議時間：113年 1月 27日(星期六) 下午 2時 

二、 會議地點：長順區民活動中心(臺北市萬華區長順街臨 271號) 

三、 主席：臺北市政府都市發展局 張立立專門委員 

四、 出席人員：(詳如簽到表) 

五、 主席致詞：(略) 

六、 規劃內容簡報說明：(略) 

七、 民眾及出席單位發言要點：(依發言順序排序) 

(一)郭昭巖議員： 

市府與會單位代表、各位民意代表主任、里長，以及現場所有關心三區

肉品市場後續規劃的里民大家好。今天為什麼開這場會，我先講一下，開始

時是因為我們原來的香里食品企業有限公司評估要搬到新北市建廠，這裡要

做冷鏈規劃；當時里長雖然還沒當里長，但是他一直很關心，很多人都很關

心這邊的發展，所以那時候我們一直在議會質詢、也提了案，要求市政府，

絕對要尊重在地需求，不能做冷鏈規劃，因為會有相關環評、總體規劃、交

通、噪音、環境…等問題。 

里長當選以後，很重視這個地方未來長期的規劃，所以他上任後做的第

一件事就是蒐集大家意見，做成詳細資料，他很認真，在市長的區里座談也

有提出來。那時我就要求市府，希望你們來了以後就是要提出更具體的規劃，

因為里長的資料早就給你們了，他也不只是今天講，已經講很多次了、我也

跟你們講很多次，所以今天要開這樣的說明會，我也跟你們再確認相關規劃，

我要講，是真的有進步。但是因為這邊本來是批發市場用地，土地使用不一

樣，所以要改成機關及社福設施用地，要先做都市計畫變更，這就需要時間，

因此在里長的建議下，先做簡易綠地，因為總是要先讓周邊有好的環境。 

所以接下來今年市府要蓋社宅，有人會說，旁邊不是已經有中央在蓋的

社宅了嗎？但因為老舊社區，非常重要的就是都更。在 921大地震後，30年

以上的房子都已經不符合現在國家的耐震標準了，所以現在這樣的老社區，

很多有潛在危險性，也會影響景觀；甚至因為現在長輩的行動不方便，沒有

無障礙設施也很頭痛，所以加速老舊社區都更很重要。中正萬華有推兩個公
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辦都更成功，這邊萬華也在推，但不是每個地方都可以辦公辦都更，要有相

當的條件。我們地方的這種小範圍都更，有時候會遇到安置問題，所以跟市

府在討論，如果市府沒有中繼住宅，要都更很不容易，大家要找房子是大問

題。所以未來社宅規劃，也會有階段性任務，可以做彈性調整。 

我說實在，里長很用心，本來市府說圖書館一定要蓋市立圖書館那種。

但里長不是這樣的意思，我們特別帶他去看方荷生里長的閱覽中心，市府看

了也覺得可以來做；里長也提到我們這邊長輩有很多長照需求，因為他本身

就是這方面的專業，當然希望給你們最好的，要你們健康。所以我坦白講，

局處有很多相關問題，他都很用心。今天大家都已經決定要做，但要怎麼做

比較符合大家需求，今天可以聽聽看，同時請大家盡量講。為什麼今天無法

提出非常具體，因為還要都市計畫變更，變更以後才能有更具體的規劃，所

以今天就是把大家聲音聽進去，回去才能再做未來更清楚的規劃。我想里長

很用心，市府也有在加油，今天都放假，他們也都來了，天氣也很冷，給他

們一點掌聲。謝謝大家，我一定會全力支持你們的，謝謝。 

(二)華江里洪佳君里長 

議員、主任、各局處長官、華江里好厝邊，大家午安。在開始之前，大

家對這個議題跟場地並不陌生。先問一下咱的厝邊與局處長官，現在全萬華

最大里是哪一里？（現場民眾：華江里！）給自己一個掌聲，我們好棒。在

我選舉那年，華江里人口大概八千人，選舉後陸續有些長輩凋零、有些嫁到

外縣市的女兒，最近一次做人口調查是在昨天，7,987 人，我們差 13 人就

要破八千人了。 

現在萬華安居社宅也在蓋了，預計會再進來 900多人，所以我們一直會

是萬華第一名。作為萬華第一大里，我們都知道，目前里上公共設施非常有

限，我們能使用的也不多，所以也跟局處長官說明，我們對這塊地真的有非

常多期待。也感謝郭昭巖議員，多次來聽我們的聲音、蒐集很多意見，包括

每年都有一次與市長有約。去年的市長與里長有約，我特別把三區肉品市場

這塊地的提案提出來，希望蔣萬安市長可以為我們的里民爭取設施與福利，

也邀請蔣市長來走走。 

在這之前先快速瀏覽一下，我曾做過一個具名調查。記不記得從前年底

到去年，年初開了說明會，去年重陽節給大家陸陸續續填具名問卷，問大家

希望這塊地將來作什麼用途？我自己是醫療背景，很講究實證，不是我希望

怎麼做就怎麼做，而是在民意基礎下，所以問卷是具名的，要求里民留下姓

名跟電話。也很謝謝我們近八千位里民，目前已有 976人填問卷，超過一成

的人填問卷，我想它是非常具有代表性的。快速看一下問卷結果，在問卷裡
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面，性別占比大概是一半一半，女生稍微關注多一點，大概有 54.9%；男生

也蠻棒，有 4成 5關心。年齡分布，大家都覺得只有年紀大才關心，其實不

是，年輕人也很關心這塊地，年齡分布蠻平均的，從 30歲到 60歲…等，小

朋友也有來許願，希望有閱覽空間。再往下看表格部分，華江里居民佔 93.3%，

也就是九百多人裡，有九成都是在地里民來表達希望這塊地變成什麼樣子。 

這塊地非常大，有兩千多平方公尺，希望它可以是複合式。所以當初採

開放式問卷，其中超過五成五的人希望有活動空間，所以綠地公園是第一名，

大概 55%；第二名是圖書館，要特別跟圖書館長官講一下，去年與市長有約

我曾提出來，會前會教育局不斷給我打槍，說離我們這邊最近是柳鄉閱覽室，

廣州街夜市對面那邊，Google地圖走路只要 14分鐘。我說你一定沒有走過，

這種天氣一個媽媽帶小孩要去閱覽室看書，小孩邊走邊哭鬧，還要安撫他，

又下著雨，走到那裡可能半小時都過了，到那裡也累了，再走回來。而且柳

鄉圖書館曾經發生過社會案件，你能放心在家裡曬衣服時，大兒子要帶小兒

子去那裡嗎？一定跟他說不行，在家玩就好。再來，他們說距離，你們知道

東園街有兩個分館嗎？我用地圖查只要 5 分鐘，所以從這裡走路 14 分鐘到

柳鄉圖書館，我想不是排擠我們這邊的理由。他說萬華有七個圖書館太多了，

不能再多下去。我有問，中正區有 15萬人，我萬華區 17萬人，中正區有國

圖，難道是排擠其他圖書館的理由嗎？我想不是。我們的心願真的很簡單，

就是一個閱覽空間，小朋友下課可以去看看書、長輩可以去看書報的空間，

並不是要什麼歷史、天文、地理。他還跟我講館藏，當時教育局長官這樣跟

我講，我就去把館藏拉出來，請問你去圖書館會想看古文觀止嗎？不會嘛，

我也不會，所以我們要的真的很簡單，要幫我們多想想。 

第三個是健身房，我要特別感謝體育局，會前會時體育局長官曾打給我，

我說現在高齡人口有一個症非常有名，叫肌少症。它不是病，但它是衰弱前

很重要的指標。要怎麼預防，最重要的就是飲食、運動，適量的重訓。體育

局說沒有問題，如果都發局願意給我們空間，我們願意規劃，今天應該有帶

資料來，也幫我們規劃好了，60-80坪，還可以有桌球桌在裡面。真的很謝

謝體育局的支持，包括後續維修，機器買的時候很貴，維修也很貴，後續他

也幫我們想好了。我說你買這麼多、這麼漂亮的機器，可是用一兩年之後壞

掉，里上這麼多人，八千人，跟別的里一樣也是三十萬里建設經費，我們沒

有錢修。他說後續他們會維護。再來是老人托兒所，其實就是日照中心，還

有賣場、公托等等，這是問卷中民眾給我們的具體回答。再往下有很多質性

方面的，大部分都是全力支持，希望有公園綠地，小孩、寵物、長輩、親子

等等都需要規劃，有很多想法，不管做什麼都好。今天也謝謝局處利用假日

時間，走進里內，聽聽里民的心聲。先講到這邊，把時間留給局處。 

(三)社會局： 
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主持人、里長、議員、主任、里民，大家午安，我是社會局婦幼科科長。

如郭議員說的，社會局真的蠻關心在地里民的需求，我們也希望參建的設施

是大家有需要的，只要大家有需要，我們都會聽取大家的聲音。剛剛看到里

長問卷，大家的需求都在上面，例如公園、公托、圖書館。社會局對里民需

求非常關心，我們昨天來開會，晚上局長也交代，今天來要好好聽里民的心

聲，里民需求到底在哪裡，就是我們佈建的依據。如果里民有需要，我們都

持正面態度，希望帶給里民更多福利，讓生活更方便。今天是一個很好再次

蒐集意見的機會，來傾聽大家的想法，綜合大家的需求後，我們會依都發局

規劃，看這塊地有多少空間，並依里民需求來排列，排列在前面的需求就會

先參建。今天會記下大家的需求，請大家踴躍表達，謝謝大家。 

(四)體育局： 

各位大家午安、大家好。誠如剛剛里長所說，我們體育局會前也跟里長

交換意見，了解我們華江里對運動有一些需求，所以我們有稍微建議可以放

桌球桌、飛輪等機器，今天也希望能請大家想想看在這個里的體健設施部分，

還有沒有可以增設的，可以一起來討論，再做規劃。 

(五)臺北市立圖書館： 

議員、里長都很關心，我們今天來最主要是了解民眾的需求，會再根據

里民的需求規劃，因為圖書館有閱覽區、休息室等，因為還涉及都市計畫變

更，容積率、建蔽率的問題，到底還有多少空間，我們會依據各位提出的需

求、看優先次序來做規劃。 

(六)臺北市停車工程管理處： 

停管處跟大家報告，以停車場來說，這個建築量體一定會有法定停車格，

所以未來一定會有地下停車場。我剛看里長也非常用心蒐集大家意見，停車

場佔 36%，代表里民對停車有蠻迫切的需要，我們會帶回處內，評估未來參

建可能性。 

(七)民眾張先生： 

郭議員、洪里長、各位長官、各位鄉親，大家下午好。我是華江里民，

也是之前承租這塊地 33 年香里食品的張總經理。這塊地是真的很棒，因為

它四面臨路，是很完整的基地。我個人對於萬華有很大的期望，因為北萬華

的發展都蠻好的，但南萬華公眾的地方比較少，如果它能變成萬華希望園區，

那也是很棒的。 
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在這裡面我們剛才有談到停車場，在它對面有地下二樓還三樓。依我經

營企業的角度，有土地、有建設，最主要是要有人氣，還有收入來源，這塊

基地是一個工字型、很寬闊，如果能由市府單位來經營或 BOT，可以做成兩

棟，外面有花園，也可以有藝文廊道，讓年長、年幼的都可以在戶外玩。就

像信義區新光三越的 A8、A9這樣，主要是要有人進來停、能消費、有收入，

才能維持。 

不論上面是作住宅還是多功能，如果能有像家樂福二代店、101超市，

或是星巴克、麥當勞等知名的店，在一樓至三樓經營，有收入，其他都可以

討論規劃，這是比較大的議題。先要從地基的使用多少、還有能夠分配多少

這個方向確認，才能後續討論，謝謝。 

(八)民眾鄭小姐： 

各位長官大家好，現在因為過年時間，大家都很忙，上次那場大概有三

百多人，這個時間大家都在忙，也謝謝你們來聆聽里民的聲音。我希望不要

計時，因為我上一場參加都審會，也是限制三分鐘，可是我們花了三個月時

間才進來：相同的，我們也是等了三個月才等到你們，所以我希望發言時要

盡情說明想法，所以拜託先不要計時。 

第一個我想了解一下，因為我看到座談會資訊張貼在我們電梯，我看完

後第一個問題是為什麼聯絡資訊是住宅企劃科，這什麼意思？可能代表已經

有一個規劃了，所以才是住宅企劃科，可能已經有朝住宅方向的藍圖，這是

我第一個想法。剛剛聽完簡報，我列了很多疑問。第一個，我住在萬華區快

要四十年，臺北搬到外縣市的人很多，但是華江里可以維持八千人，代表他

們喜歡這塊土地。臺北市有十幾個區，我自己在松山區民生社區上班，我每

天從民生社區回到萬華區，你知道我的衝擊有多大嗎？我光是從龍山寺走出

來，看到旁邊的情況，跟在民生社區短短距離就有兩個圖書館，他們文化氣

息很重，即便年紀都很大、都退休了，仍過得很舒適；我們萬華區，大家都

在努力工作、等待我們萬華區的改變。 

我們聽到柯文哲前市長擔任八年市長，他說要翻轉西區，可是我一直不

知道翻轉西區到底帶給西區什麼樣的改變？都發局是非常重要的單位，可是

我當一個基層里民，我不知道萬華區要怎麼翻轉，尤其是南萬華華江里。我

們花了很多時間才把原來要改成冷鏈市場停下來，我們運氣很好，剛好在疫

情爆發前把它阻擋下來。可是從 2020年等到現在 2024年，終於等到各單位

跟我們討論，但這四年間你們做了什麼功課？今天不是聽我們，也要聽你們

的想法。旁邊是中央的地也是作社宅，已經蓋到 12樓了，今年底就會完工，

其實我不知道它有什麼規劃。我要說的是，我們這區到底有什麼、缺什麼，
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其實需要各單位蒐集意見來跟里民講，因為每個人都只單就自己看到的地方

知道缺少，但都發局應該要更清楚。我很期待你們能帶給我們什麼東西，能

告訴我們這邊有什麼、還缺什麼，大家雙向溝通。期待下一次，我們再見面

時，各機關可以給我們一些調查結果及反饋。 

再回到中央社宅，完工後可能將近九百人入住，這樣華江里就將近九千

人。我們一直住在這條小巷子，當我們右邊是社宅，如果對面也是規劃作社

宅或中繼宅，這塊地能承載多少交通量？我期待臺北市都發局跟中央要有雙

向溝通，我不清楚市府長官知道旁邊蓋了什麼？大家有沒有做規劃調查？我

身為居民，只知道現在蓋到 12 樓，旁邊有什麼也不知道，那我們怎麼知道

接下來對面要蓋什麼、需要什麼呢？所以期待中央跟地方要雙向溝通。 

再來第二個問題是社宅已經確認了嗎？我看到聯絡是住宅企劃科，我

想可能已經有初步討論跟規劃，只是里民還不知道明確訊息。我不希望這只

是一個過程，溝通一回事，但還是照程序走，那就浪費大家時間。我們要講

求科學的數字，你們要給我們數字，這是第二個。 

第三個館藏的部分，我在民生社區上班，我們都會借書，有些分館其實

藏書非常少，現在大部分都是調閱，上網訂書到了再來領，所以館藏其實沒

有很佔空間。居民真正要的是閱覽室，一個休息閱覽，尤其這邊里民的年齡

層大概四、五十歲以上。基地完工後，我已經從四十幾歲邁入五十歲了，年

齡越來越長，到底是否符合當地的需求，希望市府長官給我們數字，用科學

的數字來定位，到底需要蓋什麼樣功能的建物或其他用途。 

(九)鍾小平議員： 

謝謝各位議員、機關，最重要的華江里好朋友、里長，任重道遠。初步

看了一下規劃，各位里民，你看教育局、圖書館、都發局、體育局、社會局

今天都出席了，表示市府至少有初步想法，這是一個雛形不是定案，今天是

剛開始，我們會繼續努力，我相信每位中正萬華的議員都會把這件事情看成

頭等大事，會持續關心。剛那位里民講的，我很感動，你在民生社區上班，

也是知識份子，你很重視我們社區、我們的家園，我會努力，你放心，所有

議員都會非常努力幫助大家做出最好的規劃，謝謝大家。 

(十)郭昭巖議員： 

我補充一下，這應該算是第三場聽大家意見。我要跟大家說，為什麼有

這些局處，是因為當時里長提供調查表，我們在議會就說有這些需求，相關

局處應該列席，所以前兩次他們都有出席。我跟大家講，在聽到他們要規劃

作社宅時我是樂觀其成的，雖然旁邊有中央的社宅，當然整體交通動線、環
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境規劃可以再更精細。最主要在於一開始蓋社會住宅時，受到周邊居民強烈

反彈，萬華第一個要蓋的是青年社宅，那時我要求，既然要蓋就要成為大家

的好鄰居，把社福需求納入，所以後來社宅都有周邊社福需求。所以當我聽

到要做社宅，一方面有中繼階段性任務，二方面他們比較有機會把地方社福

需求納入公共工程，做起來會比較容易的，其他里也會希望有類似規劃，但

有時候也有地的問題。 

剛剛張總經理講得很對，停車場要完整規劃，我甚至覺得還要有綠建築，

因為這邊很重要就是環境生態教育，怎麼融入未來的社宅，讓孩子有很好的

學習空間，也應該一併思考。尤其 2050 淨零碳排，這是全球公民的責任，

所以我要說的是，蓋社宅可以納入這些需求。但是包括剛剛講的，地下停車

場要蓋幾層？出入口也要注意，畢免影響居民通行安全。 

我們去看過方荷生里長的閱覽空間，已經成為分館了，所以要拜託市府

幫忙。市府因為人力有限，方里長那邊就有志工，將來我們可能也需要志工

協助。教育局堅持不肯佈建是因為他以為要蓋柳鄉圖書館那種典藏很多的，

我們一起去看過方里長那邊，他也能了解也願意去做了。只是重點在於沒有

都市計畫變更，不能計算空間，所以不確定有多少空間可以規劃，這都需要

都市計畫變更後，才能更精細地計算。 

今天是第三次座談會，蔣萬安市長是說到做到的人，現場民眾都很有心，

但是我覺得缺了交通局，因為在做整體評估交通規劃也要回去檢討。里民今

天站出來都是語重心長，不講話不代表不關心，有時候是讓少數人幫我們傳

達意見，里長也蒐集很多意見，所以透過今天的機會，讓市府知道里民的強

烈需求，未來社宅興建一定要有相關規劃，對不對？（現場民眾：對！）謝

謝。 

(十一)民眾陳小姐： 

今天因為回家看長輩比較晚到，里長叫我一定要到，我真的很想早一點，

可是因為塞車。我爸爸本來住在人壽一村，住了四十幾年，可是他發現好像

沒有未來，我們幫他在中正高中對面巷子裡找有電梯的住所，也住了三十年

了，今年 96 歲還行動自如。我妹妹是明德國小老師退休，他的里長找他去

教長輩烏克麗麗，但因為那個里沒辦過這個活動，他想讓這個里的長者有可

以活動的地方，希望他們動一下，但是他要做這件事，需要評估怎麼教。 

我的女兒在社頭也在社區帶，最近過年在做版畫活動，阿媽、阿公都很

高興，甚至把年畫、紅包袋展示在社區活動中心。我說希望以後華江里也可

以辦這種活動，不是只有唱唱跳跳。我又聽到我妹妹說有個校長才大我一歲，
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可是突然罹患帕金森氏症，都不喜歡出來動，我跟他說來社區活動就不會一

直退化；你如果都不動，以後都是國家的負擔。 

我早上經過環河北路，看到萬和社區共好中心，上網查了一下是去年蔣

市長揭幕的，引進善牧，是做什麼的？兒童也可以用、老人也可以用。其實

長輩有很多資源，像我先生領老人卡，可是他是能動的，他可能想貢獻可是

沒地方讓他貢獻。還有你說都更，人壽一村，可以問里長幾年了？就是因為

看不到未來，所以我爸才搬家，不然我今天要照顧他也很方便。我每個月都

要跑過去，還要請外勞，這都是一個負擔，不是我們的負擔，還有政府、社

會的負擔，所以我希望不是官員一大堆坐在這邊，我希望實質的東西提出來，

要規劃什麼，讓我們看一下、聽一下，希望這個里這麼好的地，好好把它利

用。我很喜歡我朋友住的廣慈社宅，那是超級現代化的社宅，我跟里長說希

望有機會帶我們去參觀那個社宅，超級棒。謝謝。 

(十二)郭昭巖議員： 

提醒市府，里長做的問卷調查報告，包括健身、長照、閱覽、停車等，

還有公園，我覺得可以帶他們去看福星社宅，真的蓋得好漂亮。它保有很多

綠地，透過規劃設計納入。人壽一村為什麼改建這麼慢，長輩要改建，搬去

哪裡？要搬家他就不適應了。如果旁邊就有中繼宅，他生活不會適應困難。

所以我說社宅不會馬上就是社宅，可以有中繼的階段性功能，也可以把需求

帶進去。一開始是青年社宅，但福星蓋得比青年社宅還漂亮，莒光也蓋得不

錯，讓周邊居民有更多公共生活、學習、健身空間，所以我覺得真的可以找

時間帶你們去看，改變過去對社宅不好的印象。中央怎麼蓋，我們沒辦法，

它已經蓋了，起碼這邊我們要蓋好，謝謝。 

(十三)民眾鄭小姐： 

各位好，剛才有一位鄭小姐是我姐，他在松山區工作、我在信義區工作，

所以我衝擊可能更大。我的工作接觸蠻多日本人，我有日本同事來臺灣，最

近說要帶兩個孩子回日本，理由是他說在臺灣生活的孩子很辛苦，因為臺灣

著重在教育，身心的發展譬如體育、才藝的多元發展，就是臺灣跟日本的差

異。我們不期許我們的建物可以培養出棒球明星選手，但是我希望社區的發

展，對小孩子，因為這邊大概要七、八年後才可以使用，我們現在四十幾歲，

完工後五十幾歲；規劃是長久的，不可能十年、二十年，這是在地深耕的。 

我有幾個想法：一是物件管理與安全性，請各位長官留意，蓋完後如何

運作，而不是只是交代里民說我們蓋好了，這件事就結束了，還是希望各位

長官一併考量。第二，活動中心已經講過很多次，就是這個地方、很老。我

們調查時也提到是否有里民中心，讓人可以有活動的地方。我不知道這塊地
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要往上蓋幾層、往下蓋幾層。再來剛才張先生提到腹地很大，是不是要蓋兩

棟，像隔壁中央社宅蓋兩棟，間距很大，我不曉得。我們為什麼有那麼多不

曉得，是因為資訊真的不透明，我看簡報時程是 113年 1月辦理規劃意見蒐

集座談會，114年規劃設計，但所有規劃跟討論一定是在今年完成，不可再

遞延......(郭昭巖議員補充：不是，今年要先做都市計畫變更。) 

(十四)都市發展局： 

剛剛有說明，這塊地現在是批發市場用地，要做都市計畫變更才能納入

大家希望的設施，因為在使用分區不相容的情況下，這些設施都無法納入。

都市計畫變更需要經過兩級程序，要經過臺北市都委會、內政部都委會審議，

經過審議才能確定可否變更，以及有多少建蔽率、容積率，這都會影響實質

規劃，也是為什麼現在沒有完整的建築空間規劃，因為建蔽跟容積都還不確

定。今年要做的是都市計畫變更，為什麼要辦理座談會?因為都市計畫變更

規定有民眾參與機制，之後都會納入都市計畫書裡面，作為後續兩級都委會

審議參考。 

(十五)民眾鄭小姐： 

想問一下，如果 113年要做都市計畫變更，有沒有可能變更不了？還是

這只是程序問題？可以保證一定會變更嗎？ 

(十六)都市發展局： 

在都市計畫委員會議會充分討論，有多少開發強度會在委員討論後確

定。了解鄉親對這塊地的期待，但政府必須遵守法令。都市計畫法的目的是

去管制每塊土地合理使用，不要去干擾其他用途，這是第一點。第二點，剛

有跟各位報告，在場擔心覺得不能接地氣，所以我們這次先辦理意見蒐集座

談會，來跟各位說明這塊地。剛有講到福星或廣慈，這是非常不容易才把市

有土地釋放出來，我們也了解各位的急迫性，所以先來聽聽各位的意見。 

呼應剛剛議座講的，從我們青年社宅到福星社宅，各位如果有參訪需求，

里長跟我們講一下，我們都可以安排帶各位去參觀。參觀時會看到，越靠近

現在蓋的，施工、設計跟物管服務品質越增進，所以要跟各位講，我們事先

來跟各位溝通，就是要取得大家的共識，大家的力量就是我們要去都委會爭

取的動力。我們會跟都委會講說，這塊地已經釋放出來了，到底要它何去何

從，我們從定位開始。所以今天也感謝里長，已經先蒐集各位意見、有個方

向。今天就是看看各位還有沒有增進的方案，一併納入提到都委會，我們會

說地方有這樣的需求，所以要都市計畫要變更、變更才可以編列規劃設計預
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算、有規劃設計才可以進行到營建工程、有了營建工程，整棟樓才可以經營，

才有物管、才可以出租。跟各位說明，是有這樣程序的。 

(十七)民眾鄭小姐： 

我有些想法，你講到會為我們爭取，感謝各位長官聆聽我們意見，意見

整併後跟各局處爭取。除了你們極力爭取外，在地人民可以做什麼？可以配

合什麼？我們要怎麼知道爭取過程遇到什麼困難可以怎麼努力？不是只有

你們努力，我們也想努力啊，想知道你們進度在哪裡？規劃怎麼樣？跟預期

方向有沒有落差？ 

我們都在工作，但不希望等到定案才知道結果，希望可以參與過程，人

民一起參與效果是最好的，也減少後續紛爭跟調整，也不浪費公帑。請你們

務必參考一下。 

(十八)郭昭巖議員： 

我來說明，他們是公務員，有時候表達不清楚。我跟你說這個案子一定

可以有這些需求，我也會跟蔣萬安市長講，所以你不用擔心。開了這麼多次

了，我都已經提案了，我也跟蔣萬安市長很好，所以這是不會有問題的。你

們很好，你們想要幫忙，但很多東西就不是你們幫得上忙的。譬如現在要做

都市計畫變更，你們可以幫忙的好比里長這些問卷調查資料，這些都是他們

在做都市計畫變更時可以讓上面知道的。此外坦白講就是市府問題，你們講

就真的是幫不上。 

都市計畫變更後開始規劃設計，以前柯文哲在，有用統包工程，把規劃

設計與工程經費一起包，出了很大的狀況，有時候根本還沒聽民眾意見，因

為趕時間工程就下去了，所以施工跟地方訴求常常有蠻大落差。所以最好還

是先規劃設計完，再編列工程費，規劃設計這是有年度預算的，通常是年度

預算編了規劃設計，明年才是編工程費，所以你說什麼階段可以幫忙，等都

市計畫變更後，就拜託你們了，一定會召開說明會，那時候你們再廣邀朋友

來。到時候設計完，這個不符合需求、那個不符合需求，這樣他們也很頭痛，

設計一改再改就會浪費規劃設計的時間，我們希望一年內把規劃設計搞定。

規劃設計不是都聽你們的喔，還要建築師及相關專業者設計。變更以後，像

永春街那邊，本來是公園綠地也要做類似這樣的規劃，過年後要辦地方說明

會，你們那時候就要把鄰居都找出來，聽他們的想法，能比較具體。因為沒

試算根本都不知道，所以市府一定會盡力去爭取。 

我說實話，這個工程時程實在久了一點，因為今年都市計畫變更差不多

快一年，當然如果能更早更好，但我相信市府設計費編在明年，也就是 114
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年可以規劃設計。那一年就一定要找大家來，一次設計不滿意，可能要再修

正，所以為什麼需要一年，半年行不行？要看大家意見啊。有時候大家想法

是工程無法達到的，需要彼此協調溝通。工程從 115年到 120年真的是太久

了，市府只是抓比較大的時間，確定後我們就會依他的時間進度去監督，所

以不用擔心。像龍山國中的改建本來也要六、七年，我找以前的工務局長幫

我看過整個程序，哪個可以先做的就先做，整個時間縮短至少一年以上，所

以那時候再來幫你們看沒有問題。 

張總經理剛提到不錯的想法，莒光新城雖然是舊國宅，可是下面有銀行、

超商。未來這麼好的基地改建後一定會有物管公司，如果未來一樓某些空間

開放可以做為超商，像莒光新城那樣有銀行、全聯，就非常好。可是都是下

一個階段了，這點是你們一定要幫忙。到時候如果都計變更過了，就找大家

來，如果有些人無法了解，你們要協助溝通。有些人對社宅印象不好，可是

越蓋越好，你們可以跟里長講，去哪幾個社宅看。我們這邊未來如果有衛生

局相關的規劃，可以再討論，可是都要等都市計畫變更之後。所以你不用擔

心，今天告訴你，這是一定會做的，不會不做。 

(十九)都市發展局： 

非常感謝各位，在這樣寒冷的冬天來參加，也要非常感謝里長，大家都

非常關心這塊地的發展。誠如剛剛議座跟洪里長給我們的規劃方向，今天在

座的權責單位會帶回去依照行政流程評估，都發局會綜整各位的意見，這塊

地將來是以公共服務跟社會福利為主軸推進。 

(二十)華江里洪佳君里長： 

我最後補充一下，上一場就是去年初在這裡辦，來了三、四百人，真的

蠻多的。今天可能因為下雨、接近過年，大家要忙，所以來的人比較少，但

是也非常謝謝局處跟議員從頭坐到尾，非常重視華江里的意見。我上任一年

多，其實華江里的地理環境是非常棒的地方，第一個是鬧中取靜，雖然是在

中、南萬華交接，但是隔了一個水門，就有堤外的休憩，都是純住宅區比較

多。這裡人口不斷外移，但可以維持這麼久的人大多是住二、三十年，我自

己也住了好幾十年，真的是很漂亮的環境。此外人家說萬華又老又窮，其實

沒有，我們人口比例分布，15歲以下小朋友佔 9%，快 10%；未來萬華三區蓋

好後，著重中壯年，小孩即將衝破 10%，會有八、九百個小孩。里上唯一一

個華江國小，只招收華江里居民，就知道我們非常有小朋友的實力，所以我

們對於閱覽空間是極度有需求的。 

再來 15歲至 60歲居民佔七成，其實非常高，我們都在這個年齡層，對

健康需求也非常高；尤其現在很多人工作回來都很晚，叫他去萬華運動中心
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運動一小時，小孩功課誰要看？其實很難。如果在社區就有這樣的運動空間，

對他們來說是減少未來衰老的機會，因為現在要 65 歲退休大概很難，將來

要做到 75 歲退休。我們剛講到又老又窮，其實華江里知識水平蠻高的，碩

士博士佔了 8.9%，其實是蠻高的，高等教育也佔了快一半，所以居民為什麼

沒有搬到信義區或民生社區，當然可能是因為比較貴，但重點是我們對這塊

地是有感情的。難得市府有這麼大空間釋放出來，我們對它有很高的期待。

也謝謝都發局願意坐下來談，聽我們的需求，我們的需求也有基礎在，希望

可以帶回去，也謝謝各機關在假日跑一趟，把整體設計規劃進去。 

剛講到資訊透不透明，我做里長一年多來有很深的感觸，很多事情不是

像我們去買菜一樣，錢交給老闆、蔥就帶回家，馬上就可以煮了。很多時候

要經過長期會勘，包括我在 302巷要設一個燈，我八月會勘，今年四月才要

動工，看我等了多久。剛剛講的，我們在醫療上最近推醫病共享決策，里民

希望可以跟市府共享決策。今天如果地目變更完畢，是否可以適度告訴我們

進度？例如萬華安居現在還在蓋，可是我要求每月要給我一個進度表，現在

蓋到哪裡我都會適時把資訊給鄰居知道。我們也想知道都發局現在規劃到哪

裡了、是不是要設計了，我們的設計願望都在裡面。我當然相信專業的角度，

一定會給我們最新、最好的、最符合、最接地氣的內容，然後跟我們做討論。

以上是我們的心願，對不對？（現場民眾：對！）謝謝。 

八、 會議結論： 

謝謝各位今天的參與，各位所表達的意見將由市府權責機關評估，納入後續

整體規劃作業，感謝議座、里長，祝各位平安健康。謝謝。 

九、 散會：下午 4時 30分。 

 


